

Глазов Александр Павлович

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственная и муниципальная служба

Показатели оценки экономической безопасности региона

Аннотация. В статье рассмотрено значение индикаторов, позволяющих оценить текущий уровень экономической безопасности, а также заблаговременно принять необходимые меры для исправления ситуации. Отмечены основные группы показателей и дана их краткая характеристика. Доказано, что оценка эффективности системы экономической безопасности региона требует определения и использования индикаторов экономической безопасности, которые помогают выявить текущее состояние и потенциальные угрозы, а также измерить эффективность принимаемых мер по обеспечению безопасности.

Сделан вывод о том, что выделение и анализ показателей с учетом пороговых значений показателей позволяют заранее выявлять проблемы, определять критичные области и принимать меры для поддержания стабильности и развития экономики региона.

Ключевые слова: национальная безопасность государства, оценка эффективности системы экономической безопасности, индикаторы экономической безопасности, система критериев оценки экономической безопасности, системный подход.

Оценка эффективности системы экономической безопасности региона требует определения и использования индикаторов экономической безопасности. Эти индикаторы помогают выявить текущее состояние и потенциальные угрозы, а также измерить эффективность принимаемых мер по обеспечению безопасности.

Критерий эффективности системы экономической безопасности является оценкой состояния экономики на основе важных процессов, связанных с ее

безопасностью. Этот критерий не должен рассматриваться как непреложное руководство к действию, а скорее, как ориентир для определения проблемных областей и разработки стратегий улучшения экономической безопасности.

Поскольку экономические условия и ресурсно-производственный потенциал регионов и стран могут меняться со временем, важно иметь гибкий подход к корректировке и реализации критериев эффективности. Это может включать периодическую перестройку ресурсов, создание новых экономических рычагов и улучшение структур управления для более эффективной реализации мер по обеспечению экономической безопасности.

Региональные особенности играют важную роль в определении угроз, влияющих на безопасность данного региона. Именно эти угрозы должны быть основой для разработки региональной политики по обеспечению безопасности. Одной из ключевых задач региональной политики по обеспечению безопасности является разработка системы критериев оценки. Эта система должна учитывать специфические особенности региона и отражать основные аспекты его безопасности [1, стр. 38].

Определение совокупности угроз и разработка соответствующих критериев оценки позволяют выявить слабые места и уязвимости региона в области безопасности. На основе такой системы критериев, возможно, определить не только текущее состояние безопасности региона, но и разработать меры по ее улучшению. Большое значение имеет также утверждение системы оценки. Это дает возможность установить единые стандарты и подходы к оценке безопасности в регионе, а также обеспечить согласованность действий различных заинтересованных сторон.

Согласно указанным положениям, существует шесть групп показателей, которые могут быть использованы в системе критериев оценки безопасности региона:

- социальные показатели, которые включают данные о социальном благополучии, качестве жизни, уровне безработицы, образовании, здравоохранении и других социально-демографических характеристиках региона;

- экономические показатели, которые оценивают состояние экономики региона, такие как ВВП, инфляция, производительность, уровень промышленного развития, торговля и другие экономические показатели;

- финансовые показатели отражают состояние финансовой системы региона, включая бюджетные доходы и расходы, долговую нагрузку, инвестиционную активность и экономическую стабильность;

- инвестиционные показатели включают данные об объеме инвестиций, направленных в регион, эффективности использования инвестиций, развитии инфраструктуры и других показателях, связанных с инвестиционным климатом региона;

- индикаторы ситуации в отрасли сельского хозяйства оценивают состояние сельского хозяйства, включая площади земли, использование сельскохозяйственных ресурсов, урожайность и благополучие сельского населения;

- результативность институциональных преобразований отражает эффективность проводимых институциональных изменений, включая показатели такие как уровень коррупции, законопослушность, эффективность государственного управления и реформы [3, стр. 164].

Эти шесть групп показателей призваны охватить различные сферы и аспекты безопасности региона, и могут быть использованы для оценки и мониторинга экономической безопасности в соответствии с региональной политикой.

Определение наиболее релевантных и информативных показателей для комплексной оценки состояния экономической безопасности региона является сложной задачей. Проблема заключается в том, как выбрать показатели, которые наиболее точно отражают различные аспекты экономической безопасности и позволяют получить полное представление о состоянии региона.

При анализе состояния региональной экономики на основе статистической информации может возникнуть сложность в выделении ключевых показателей, которые позволят осуществить комплексный анализ и выявить наиболее важные направления в исследовании:

- рассмотрение широкого спектра показателей, отражающих различные аспекты экономики, таких как ВВП, инфляция, безработица, инвестиции, экспорт и другие;

- определение пороговых величин для каждого показателя, которые являются критическими для экономической безопасности региона. Пороговые значения могут быть определены, например, на основе исторических данных, сравнения с другими регионами или использования экспертных оценок. При сравнении фактических значений показателей с пороговыми значениями можно выделить наиболее критичные аспекты и направления для анализа и дальнейших мер;

- применение методов анализа данных, таких как машинное обучение и статистическое моделирование, для выделения наиболее важных показателей. Это включает методы снижения размерности данных, классификацию показателей по их важности или использование прогностических моделей для идентификации наиболее значимых переменных;

- консультация с экспертами и специалистами в области экономики, финансов и регионального развития и др. [2, стр. 213].

Комбинирование этих подходов и постоянное обновление системы показателей позволят осуществить комплексный анализ состояния региональной экономики и выявить наиболее критичные направления для принятия необходимых мер.

В данном контексте пороговые значения отражают предельные величины, которые, если превышаются или не достигаются, могут препятствовать нормальному развитию и функционированию различных компонентов воспроизводства и приводить к негативным последствиям в сфере экономической безопасности.

Превышение пороговых значений может указывать на наличие проблем, таких как перегрев экономики, нестабильность финансовой системы, высокую инфляцию или дисбаланс внешней торговли, которые могут угрожать устойчивому развитию региона. С другой стороны, если фактические значения показателей не достигают пороговых значений, это тоже может быть сигналом нежелательной ситуации.

Например, низкие уровни инвестиций, низкая производительность труда или недостаточная развитость инфраструктуры могут стать факторами, ограничивающими экономический рост и безопасность региона [5, стр. 105].

Поэтому выделение и анализ показателей с учетом пороговых значений позволяет раннее выявлять проблемы, определять критичные области и принимать меры для поддержания стабильности и развития экономики региона.

Таким образом, показатели и индикаторы экономической безопасности играют важную роль в оценке состояния экономической системы. Они представляют собой параметры, которые позволяют оценить и анализировать экономическую безопасность страны или региона. Система показателей оценки экономической безопасности включает различные методы и методики, разработанные учеными для измерения и анализа различных аспектов экономической безопасности. Эти методы и методики определяются национальными потребностями и особенностями каждой страны.

Литература

1. Бабурина, О.Н. Экономическая безопасность: учебник и практикум для вузов / О.Н. Бабурина. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 393 с.
2. Караваева И.В., Быковская Ю.В., Бухвальд Е.М. и др. Экспертная оценка проекта федерального бюджета на 2022 год и на плановый период 2023-2024 годов // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2021. – № 11(119). – С. 138-163.
3. Кашкин, С.Ю. Право Европейского союза: учебник для вузов / С.Ю. Кашкин, П.А. Калининченко, А.О. Четвериков; под редакцией С.Ю. Кашкина. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 368 с.
4. Майорова Е.Н. Понятие «экономическая безопасность» как правовая категория // Вестник Уральского института экономики, управления и права. – 2023. – №3 (44). – С. 17-25.

5. Меркулова, Е.Ю. Общая экономическая безопасность: учебник и практикум для вузов / Е.Ю. Меркулова. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 528 с.

6. Экономическая безопасность: учебник для вузов / Л.П. Гончаренко [и др.]; под общей редакцией Л.П. Гончаренко. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 370 с.

© Бюллетень магистранта 2024 год №7